

Уъмрин дережа за апIуз!

Табасарандин сөс



ТАБАСАРАН РАЙОНДИН
ЖЯМЯАТЛУГДИННА - ПОЛИТИКАЙИН ГАЗАТ

Голос
Табасарана

№14 (745) Жумми, 1-пи апрель, 2016-пи йис (2001-ни йисан 5-пи майданмина удубчIура).

Состоялось сороковое заседание...

30 марта 2016 года в 10.00 часов состоялось сороковое заседание Собрания депутатов МР «Табасаранский район» РД пятого созыва с повесткой дня:

1. О проекте решения Собрания депутатов муниципального района «Табасаранский район» Республики Дагестан «О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования» Табасаранский район Республики Дагестан».

2. Об отчете председателя Молодежного парламента при Собрании депутатов муниципального района «Табасаранский

район» Республики Дагестан о деятельности за 2015 год и задачах молодежных организаций на 2016 год.

3. Об уполномоченном органе на осуществление функций по организации регулярных пассажирских перевозок в муниципальном районе «Табасаранский район» Республики Дагестан.

4. Разное.

Материалы заседания будут опубликованы в следующих номерах газеты.

(Собствен. информ.).

Конкурс гъабхьну

Мартдин 23 – ди райондин администрацияйин актовый залын райондин образованиеин Управлениейин тешкилуванинд «Табасарандин образованиеин кIак1начи – 2016» конкурсдин муниципалин этап кIули гъубшиийн.

Конкурс тешкил апIбан асас метлеб образованиеин циркль яратмиш‘валин ляхин гъабхайи, социально артмиш апIбаз кюмек туври, улих гъуч1-вру ксар, руководителин ляхин апIуз удукурувалар айи, бажармиш‘вал кайи кIак1начир ашкар апIуб вуйи. Конкурсдин райондин образованиеин, мектебдин яшнаки ккудруркьдарин ва альава образованиеин идариирий лихурайи саб жерге пишекрар иштирак гъахьний. Тешкилувалин комитетдиз конкурсдин иштирак хъуз ккунидариҳъян 24 арзга айи, хъа иштирак хъуз гъафи-дарин къадар цIибт1ан дайи.

ииний. Конкурсдин ахрий жюрий Ккувлигъарин къялан мектебдин директорин тербияйин ляхнариз лигру заместитель Наби Мегъемирович Гъяжийбрагымовдиз саби, Жулкгъарин «Шадвал» биц1идарин багъдин заведующий Гюлназ Аштурбековна Гъясанаваевайиз къюби, райондин биц1идарин искусствойин мектебдин директор Багъарат Жамаловна Илья-



Конкурс жюрийин председатель «Табасаран район» МР – ин администрацияйин главайин заместитель Абдулвағъаб Абдуловди ачмиш гъап1нийи. Конкурсдин иштиракчийр образованиеин ва тербияйин ляхни ИКТ ишлетмиш апIбаан ийц1исаб проектдихъди таниш гъап1-

совайз шубуби иишв тувну. Апрелин 23 – ди региондин конкурс кIули гъябъиди.

Фарзилат РАХИМОВА.

Шикларий: Наби Гъяжийбрагымов; Гюлназ Гъясанаваева; Багъарат Ильясова.

Нуруллагъ РЯГИМОВДИ
гъиву шиклар.

Сто четырнадцать добрых дел



На прошлой неделе на первом в этом году заседании Молодежного парламента (МП) при Собрании депутатов

МР «Табасаранский район» состоялось подведение итогов работы этой общественной организации за 2015 год.

С отчетом о проделанной работе выступил председатель МП Рами Рамазанов. В своем кратком докладе он обрисовал основные направления деятельности молодых парламентариев в прошедшем году. Это были празднование 70-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне, волонтерская деятельность на торжествах, приуроченных 2000-тию города Дербент, работа в образовательных учреждениях с привлечением отделов ПДН и ГИБДД сразу по двум направлениям- профилактике по противодействию идеям экстремизма и терроризма и пропаганде соблюдения Правил дорожного движения. Впрочем, дело даже не в количестве акций или проведенных мероприятий, к которым Молодежный парламент приложил руку (за год таковых насчитали целых 114), а в их неординарной реализации, которая надолго запомнилась участникам, и зрителям. Это касается и первого в истории района автопробега в честь Победы, и всевозможных акций к этой же дате, и патриотических надписей на холмах у въезда в Табасаран-

ский район со стороны Дербента, и шествие памяти Марата Рахметова. Факт то, что общественная жизнь района окрасилась новыми красками, а совокупное число молодежи, которая приняла участие в этих 114 мероприятиях, превысило 8 тысяч человек.

Неизбежную для любого доклада сухую бюрократическую лексику председателя парламента креативно дополнило продемонстрированное слайд-шоу, в котором были отражены самые яркие для МП моменты 2015 года. Размах проделанной работы впечатлил и постоянного гостя на заседаниях МП, заместителя Председателя Собрания депутатов МР «Табасаранский район» Азиза Азизова, отметившего, что если бы молодежная политика проводилась бы столь активно не только в последние годы, а гораздо раньше, многие сегодняшние проблемы по борьбе с чуждыми идеологиями даже и не возникли бы.

Что касается планов на 2016 год, то в качестве руководства к действию было решено провести обсуждение Послания Главы РД Рамазана Абдулатипова Народному Собранию РД

в части, касающейся молодежной политики. Основные положения Послания систематизировал член МП Артур Гаджиадуллаев.

Оставшаяся часть заседания была посвящена текущей организаторской работе. А логическим завершением подведения итогов 2015 года стало вручение Благодарственных писем от имени Министерства молодежи РД руководителю Волонтерского корпуса Табасаранского района Маллакурбану Мурадову и другим членам МП за активную помощь в проведении юбилейных торжеств в городе Дербент и участие в праздновании 70- летия Победы. В свою очередь, от имени МП были вручены грамоты друзьям этой организации -начальнику штаба ТОКС Табасаранского района Абдусалому Асланову и социологу Хучинской СОШ № 2 Тамиле Гамзатовой с формулировкой «За активное участие в проводимых молодежными общественными организациями мероприятиях».

А. ИСАЕВ.

Фото Н.РАГИМОВА.

ФОРМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ УЧАЩИХСЯ

Согласно данным МВД РФ, основной костяк группировок экстремистской направленности, действующих на территории страны, составляют молодые люди, не достигшие 30-летнего возраста. Наиболее быстро экстремистские идеи проникают в среду учащихся общеобразовательных школ, так как психика ребенка еще не до конца сформирована и легко подвергается негативному влиянию. Именно поэтому важна профилактика терроризма и экстремизма в образовательных учреждениях.

ФОРМИРОВАНИЕ ГУМАНИСТИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ

Немаловажной задачей современной школы является формирование гуманистической личности, признающей идею толерантности в межэтнических отношениях. Дети, проявляющие толерантность, признают то, что все люди различны по своему внешнему виду и интересам, положению и ценностям. При этом каждый имеет право жить на нашей планете, сохранив индивидуальность.

Задачей руководства общеобразовательных организаций является создание всех необходимых психологического-педагогических условий, способствующих возникновению и поддержанию толерантности среди школьников. Этого можно достичь при готовности учителей и учащихся к сотрудничеству и диалогу.

РОЛЬ УЧИТЕЛЯ

При формировании чувства толерантности осуществляется профилактика терроризма и экстремизма в школе. На начальном этапе учитель должен обеспечить эмоциональный комфорт

детям. Кроме того, он обязан привить школьникам способность к критическому мышлению, самоконтролю и сотрудничеству.

Педагоги, испытывающие эмоци-

ональные перегрузки, выражают накопившуюся у них раздражительность через речь учащимся. Это отражается в непонимании индивидуальности ребенка и категоричности при оценке его знаний. Все указанные факторы негативноказываются на учебе и физическом здоровье ребенка. А этого не должно быть. Педагог обязан выстраивать свои отношения со школьниками как на уроках, так и вне класса. При этом каждый ребенок должен быть признан им как значимая и ценная личность. Умение договариваться и идти на компромисс, способность убедить в своей правоте без создания конфликтной ситуации сближает интересы учащихся различных национальностей и вырабатывает непримиримость к проявлениям жестокости и агрессии. В каждой образовательной организации должна быть разработана такая программа.

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Значительное влияние на формирование толерантности в молодежной среде оказывает военно-патриотическое воспитание. Одним из таких направлений является организация встреч с ветеранами как Великой Отечественной, так и локальных войн.

В подобную работу может входить также: сбор реликвий и документов о героизме и мужестве защитников Родины; запись воспоминаний ветеранов; адресная помощь инвалидам, участникам боевых действий; работа с архивными данными по уточнению судеб военнослужащих 1941-45 гг.

В план мероприятий профилактики терроризма должны включать не только единичные, но и долгосрочные акции: акции под девизом: «Я горжусь! Я помню», «Георгиевская ленточка»; благоустройство памятников, мемориалов, обелисков, воинских захоронений.

ний;

- торжественно-траурные церемонии поминания и т.д.

ВОСПИТАНИЕ БУДУЩИХ ЗАЩИТНИКОВ

Профилактика терроризма подразумевает и подготовку молодежи к ведению военной службы. Подобные мероприятия включают в себя: работу оздоровительных оборонно-спортивных лагерей; открытие военно-патриотических клубов; проведение соревнований по пулевой стрельбе.

Все это способствует не только улучшению спортивной подготовки молодых людей, но и их активному вовлечению в познавательную деятельность с одновременным формированием нужной установки на предстоящую армейскую службу.

ИГРОВАЯ ФОРМА ВОСПИТАНИЯ

Для устранения предпосылок к агрессии, жестокости и национальной вражде в общеобразовательных организациях широко используются игры. Игра является важнейшей сферой жизнедеятельности детей. Именно она совместно с искусством, спортом, знанием и трудом обеспечивает те эмоциональные условия, которые ведут к формированию национального сознания и к выработке культуры межнациональных отношений.

Великолепно зарекомендовали себя народные игры. Они являются одним из основных средств, способствующих воспитанию культуры общения между нациями.

ДУХОВНОЕ ВОСПИТАНИЕ

Согласно действующей Конституции, Россия является светским государством. Это говорит о том, что никакая религия в нашей стране не устанавливается в качестве обязательной или государственной. Кроме того, Конституция РФ утверждает свободу вероисповедания.

Для профилактики агрессии и жестокости детям нужно рассказывать о разных вероисповеданиях. В план мероприятий по профилактике терроризма и экстремизма можно также включить специальный курс, рассказывающий о религиях народов России. При этом необходимо, чтобы чужая вера преподносилась в качестве мировоззрения, находящегося в основе той или иной национальной культуры.

ПРОВЕДЕНИЕ РАЗЛИЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

В рамках темы профилактики терроризма могут быть осуществлены: заочное или очное путешествие по истории родного края; знакомство с народными умельцами и с другими интересными людьми; проведение конкурсов юных талантов.

Кроме того профилактика терроризма будет наиболее действительной при занятиях с детьми поисковой работой, проведении различных актов милосердия и прочих добрых дел.

Содержание данной работы можно распределить по возрасту учащихся. Так, первоклашки посещают театры и музеи, а также знакомятся с фольклором. При переходе в следующий класс дети изучают творчество национальных писателей и поэтов. Школьники вовлекаются в поисковую работу и знакомятся с историей своей малой родины.

Профилактика терроризма в старших классах осуществляется через проведение уроков народной мудрости, основой которых являются различные народные традиции.

Все это способствует воспитанию у учащихся нетерпимость к экстремизму и терроризму.

**А. Д. КАЗИЕВ,
начальник УО района.**

Организация работы с одаренными детьми

В душе каждого ребенка есть невидимые струны. Если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат.

В.А.Сухомлинский.

В современном обществе востребованы интеллектуально развитые, способные, одаренные личности. Эти качества не проявляются в человеке сами по себе. Для их развития необходимы определенные условия, умение окружающих увидеть способности в раннем детстве и помочь им проявиться. О том, как организована работа с одаренными детьми у нас в районе, я побеседовала с методистом УО Табасаранского района Айтюмен Габибовой.

- Сегодня одной из актуальных проблем модернизации образования является выявление и поддержка одаренных детей. Да, действительно, в современную эпоху значение интеллектуального и творческого потенциала значительно возрастает, работа с одаренными и высоко мотивированными детьми является необходимой. Организация работы с одаренными детьми – задача не из легких. Ее не решить одним днем, одной программой. Нужен комплексный подход к практике работы с одаренными детьми.

Работу с одаренным ребенком нужно начинать с выявления этого ребенка в детском коллективе. Основной формой диагностики в начальных классах является наблюдение. После того, как заметили яркие способности ученика, необходимо выявить уровень одаренности, с целью создания образовательной сре-

ды, которая обеспечит возможность проявления творческой активности. Успешность работы с одаренными детьми во многом зависит от того, как организована работа в школе. Эта работа проводится поэтапно: 1 – этап – аналитический (1 – 4 кл.); 2 – этап – диагностический (5 – 9 кл.); 3 – этап – формирование, углубление и развитие способностей учащихся. Можно выделить следующие формы работы с одаренными детьми: творческие мастерские; факультативные занятия по свободному выбору; занятия исследовательской деятельности; конкурсы; научно – практические конференции; участие в олимпиадах; работа по индивидуальным планам; использование проектных технологий; сотрудничество с другими школами.

В общеобразовательных учреждениях нашего района проводится определенная работа с одаренными детьми.

За 2014 – 2015 учебный год 15 учащихся района стали призерами республиканских конкурсов олимпиад и составляют список одаренных детей Табасаранского района по школьным учебным дисциплинам. 61 учащийся стал призером и победителем республиканских и всероссийских конкурсов и соревнований и составляют список одаренных детей района по внеурочной деятельности по направлениям: художественно – эстетическая, туристическо – краеведческая и физкультурно – спортивная. 184 учащихся являются победителями и призерами муниципального этапа в СОШ, 11 учащихся являются победителями и призерами

регионального этапа по родным языкам, 92 учащихся стали победителями и призерами муниципальных конкурсов, 20 учащихся стали обладателями гранта Главы МР «Табасаранский район» Алавудина Мирзабалаева, 3 учащихся стали обладателями стипендии члена Общественной палаты Республики Дагестан Магомеда Курбанова.

Отрадно отметить, что с начала нового учебного года наши учащиеся показали хорошие результаты на республиканских конкурсах: «И гордо веет флаг державный», где учащийся МКОУ ЦО «Юлдаш», ДДТ, МКОУ «Хучнинская СОШ №1» стали призерами и победителями; «Мы дружбой народов сильны», где учащийся МКОУ «Хучнинская СОШ №1» занял 1 место; «Богат талантами наш Дагестан», где стали призерами конкурса коллектив учащихся ЦО «Юлдаш» в номинации «Хореография» и ученица 4 класса МКОУ «Сертильская СОШ» Сабина Рамазанова в номинации «Художественное слово», «Нам дороги эти позабыть нельзя» - 1 место заняла учащаяся ЦО «Юлдаш». В финал республиканских конкурсов прошли работы победителей муниципального этапа «Шаг в будущее» (работа ЦО «Юлдаш»), «Юные исследователи окружающей среды» (работа МКОУ «Кужникская СОШ»). Учащиеся Ушнитской, Хучнинской СОШ №1 и ЦО «Юлдаш» стали призерами олимпиады «Пифагор», которая прошла в ДГПУ. Ученица 8 класса ЦО «Юлдаш» С.И.Гасанова стала призером республиканского этапа национального – юниорского водного кон-

курса – 2016 г., заняла 2-ое место. Ученик 11 класса Марагинской СОШ №1 Мирзаев Ришад занял 3-е место по школьному краеведению. Назрела необходимость внедрения уже давно распространенной формы работы, как дистанционные центры дополнительного образования, специализированные профильные сборы и лагеря, детские научно – практические конференции и чтения. Но, к сожалению, наша база не позволяет все реализовать. Школы не уделяют должного внимания профильному обучению, хотя начинания с 7 класса, нужно направить учащихся и родителей на выбор будущего профиля, чтобы учащиеся смогли сдавать ЕГЭ по выбранному профилю. В МКОУ ЦО «Юлдаш» стартовал научный центр учащихся, где их готовят к научно – исследовательской работе. Могу сказать с уверенностью, что центр оправдывает себя, так как принимает участие во всех проводимых конкурсах в районе, занимает призовые места и в республике тоже показывает неплохие результаты.

Одаренную личность в состоянии воспитывать только одаренный и подготовленный в этом плане педагог. Так как работа педагога с одаренными детьми – это сложный и никогда не прекращающийся процесс, он требует от учителей – воспитателей личностного роста, мастерства, хороших, постоянно обновляемых знаний в области психологии одаренных и их обучения, а также тесного сотрудничества с психологами, учителями, и обязательно, с их родителями.

Эльмира РАМАЗАНОВА.

Эбелцан- хъадукран машквар

(Шикларин репортаж)



Н. Рягимовди гъиву шиклар.

Гъерхбар

Вари инсанариз ужувлар, шадвалар хури

Учу газатдин 13 – пи нумайирий малум гъап1ганси, улихъна ийгъари ихь райондин Сиртич гъула «Эбелцан» машквар къайд гъап1ну. Думу машквар ихь халкъди дегъзаманирихъамнина къайд ап1урайиб ву. «Эбелцан» инсанар саб ваз ккимиidi гъязур шулу. Му машквракан чин фикрар пуб ккун ап1ури бязи ксарихъан гъер-

хар гъап1унза.
Мягъямед Къурбанов,
Мягъячъала шагъур, РД –
ийн жамъяйтлугъ палатайин член.

- «Эбелцан» жюрбекюр ччуураликид дюн’ яйин гизаф халкъари къайд ап1урайи машквар ву. Вари иишвариь думу хъадукран сабпи ваз вуйи мартдий къайд ап1уру. Ихь республикайи думу

машквраз ахю эгъемият тувра. Жюрбекюр миллетарин халкъар сар – сарин культурайхъди, айдатарихъди таниш ва сат1и шулу. Кыблла Дагъустандиь му машквраз ахю эгъемият а. Ахиримжи вахтна республикайи айдатар урхбаз, халкъар сабвалий яшамиши му машквраз жюрбекюр

районариан, шагъариан хялар, Мягъячъала шагърин администрацияин вакилар дуфна. Ииз терефнаан ихь багъри ругариинна дуфнайи хялариз чухсагъул малум ап1ураза. Гъацира, вари мушваз уч духънайдарра машкврахъди тебрик ап1ури, варилиз ужувлар, сар – сарин арайиь мясляйт хъуб ккун
(Ахир 8 - пи машина).

Малдарвалин циркил гъулан мишиштди асас циркларикан саб буди гъисаб шула. Думу цирклий айгъяди, хъайи – хъайибси ляхин ап1ури гъахъиш, гъазанжар гъадагъуз шулу. Ихь республикайин малдарвалин цирклий асас ииш чарвийр урховали бисурайиб варилиз айгъяхъуз. Республикаин статуправлениеин улупбариинди, тъамусаянта республикайи варии сабишив‘инди 5 миллион1ан зина чарва урхюра. Диоз гъапиц, ахиримжи вахтари хайлин районарий урхюрайи чарвийрин къадар ц1иб ап1ура, иллагъки хусуси секторири:

Ихь райондира чарвийр урхюра. Гъам мишиштари, гъамсана хусуси сектори чарвийр урхюри, хайлиндари чин дуланажагъ ап1ура. Гъадарарин арайиан гъисаб ап1уз шулу ихь райондин Хуст1ил гъула тешкил дап1найи «Хуст1илский» КФХ. Му КФХ тешкил дап1ну думукъян вахт даршар, душваш мал – къара убхюз шараитар а. Улихънаси Гурхун гъулаз

Му марччилихъан ву



командировкой гъягъюрайидариз, хилий чамах дебисну, марччарин лиж чол вуйибси деебтну, дурагиз хъайивал ап1урайи марччилихъан гъяркънийчуз. Ахиримжи вахтари ихь чоллериь гъеле – меле марччилихъан рякъюдар. Марччарин лижан багахъна гъушча ва марччилихънхъан гъерхбар гъап1ча. Вуйишт1ан, думу Гурхун гъулан агъали Альриза Альризаев буди. Мугъу, чав хъайивал ап1урайи марччар шлин – вуш, гъамци гъапний:

- Узу пенсионер вуза. Пенсияйит аза к1ури, гъаригъан хула дэйну т1агъруди шулу. Улихъдин вахтари жигъилар ляхниин шуи, хъа яшлүйири, къабидари хула хтулариз хъайивал ап1ури. Гъамус ахюн пай жигъилар ляхниль лихурадар. Чин биц1идариз хъайивал чин ап1уру. Учуз, яшлүйириз, ап1уз ляхин шулдар. Узуз шубур велед азуз. Вари эвлениши дуихъна. Гъарури чан хизандин дулана-

жагъ ап1ура. Хула дэйну гъузайиз, узуз т1агърушназ ч1урагиз гъягъюз чарвийр ккергъунза. Гъавайин ужудар шараитар айи йигъян, къюрдну вушра, чарвийр хъаину, ч1урагиз гъягъюз. Ич гъулан ч1урагин багахъ, яни хуст1ларин «Рягънихъ» участокдий, КФХ ерлешмиш дубхъна. Йигъарикан сад йигъян дидин управляемий ииз чарвийрихъди чин чар-

Май» совхоздий, думугандиз колхоздиз т1умт1ин багъларигъ, хярарий гъилихунза. Хайлин йисари маларин габан гъахъунза. Ляхин ап1ури вердиш гъахъи касдихъан сикинди гъузуз шулдар. Марччарихъ гъягъруган, узуз рягъятивал йивурайиганси шулзуз...

Марччилихънин адресназ «Хуст1илский» КФХ – яин управляемий Тажутдин Ибрахимовди ужудар гафар гъапний: «Альриза халуйиз марччарин «ч1ал» айгъя. Мугъу марччар гъаригъан жюрбекюр участкириз хъаини шулу. Марччар ва дурагилан гъадагъу чилар вари сагъди урхюра».

Марччариз хъайивал ап1уз гыйт ихь марччилихъниз гъавайин ужудар шараитар ишри.

Угълангерек АБДУЛКЕРИМОВА,
гъулан мишиштдин отделин редактор.

Шиклий: Альризаев марччарихъ.

Н. РЯГИМОВДИ
гъиву шикил.

Перепись к1ули гъябгъиди

Мялум вуйиганси, гъаму ийсан 1 – пи ийолиан 15 – пи авгуистдиз ихь улкейиси Вариуратдин гъулан мишиштдин перепись к1ули гъябгъиди. Улупнайи къайдайинди перепись к1ули гъабхуз улкейин варии регионарий гъязурлугар гъахура, гъадму гъисабнаан ихь республикайи.

Дагъустан Республикаин статуправлениеин улупбариинди, республикайин муниципалин образованайири гъулан мишиштдин переписдин компания к1ули гъабхуз вуйи гъязурлугар дап1ну ккуду1ну. Статистикайиан мялум шулайиганси, республикайи варии сабишив‘инди 170 инструкторвалин в 1020 гъисабнаан участокар гъязурда. Участокар лихурайидарин кюмекниинди 465, 7 агъзур объектдин, гъадму гъисабнаан гъуларий 403 ЛПХ – яин в 30 агъзуррихъна ЛПХ – яин шагъариь ерлешмиш духънайи, думут1анна савайи, 26 агъзур фермервалин мишиштдин в 2,4 агъзур гъулан мишиштарин перепись к1ули гъабхиди.

Республикайи перепись к1ули гъабхуз гъуху гъязурлугарин натижийир, перепись к1ули гъабхру инструктурвалин участкирий гъязур ап1уз ва переписдин документацийир урхшувар тешкил ап1уз, регионарий айи тамам ап1бан къурулущдиз хътъну. Перепись к1ули гъабхуз гъязур дап1найи ийшварит аялакъа ади, дураг лазим вуйи транспортдихъди тямин дап1ну ккунду. Думу ляхнар тамам ап1уз федералин бюджетдиан Дагъустан Республикаин бюджетдиз 39,6 миллион манат субвенцийир жара дап1на. Апрель вазли переписчикар ва инструкторар кадагъиди ва перепись к1ули гъабхан ляхнарихъди дураг таниш ап1иди. Думут1анна савайи, республикайи варии жюрейин гъулан мишиштдин предприятийирин пишекариизра переписдин кагъзар лазим вуйи къайдайинди дик1уз улуиди.

Гъулан мишиштдин отдел.



Жилье для сирот

Гарантия предоставления жилья детям-сиротам по достижении ими совершеннолетия является одной из форм социальной ответственности государства, которое, таким образом, оказывает поддержку наименее защищенным слоям населения. О положении дел в этой сфере в районе рассказал специалист первой категории отдела по опеке и попечительству детей, оставшихся без попечения родителей при администрации района Абдулезиз Мусаев.

Предоставление жилья детям-сиротам регламентируется Федеральным Законом № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и на основании Постановления Правительства РД от 02.06.2009 № 161 «Об утверждении Порядка обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа за счет республиканского бюджета Республики Дагестан». Для граждан, которые желают воспользоваться предусмотренной в этих нормативных актах льготой на получение жилплощади необходимо написать заявление в отдел опеки и попечительства и одновременно в районную администрацию. К данным заявлению необходимо приложить список необходимых документов, в который входит паспорт с регистрацией, справка, подтверждающая статус сироты, справка о составе семьи, документ об отсутствии собственной жилплощади, справку с места учебы или работы, свидетельство о браке и рождении детей. Нужно сделать ксерокопии всех этих документов. При необходимости могут быть затребованы и другие документы. Важный момент, что заявление на получение жилья нужно подать до 23 лет, после достижения этого возраста заявление рассматриваться не будет.

После рассмотрения заявления и его одобрения заявитель попадает в очередь на получение жилья. На сегодняшний день в Табасаранском районе очередь на получение жилья составляет 96 человек. В прошлом году смогли выехать в квартиры 7 человек, примерно столько же получат их и в этом году. Предоставляется жилье в порядке очередности по времени предоставления документов. Но, конечно, при согласии остальных ожидающих, при особо тяжелой жизненной ситуации могут предоставить и быстрее. Жилье предоставляется на условиях социального найма и минимальная площадь, которая предусмотрена законом, составляет 33 квадратных метра. К сожалению, из-за отсутствия специализированного фонда муниципального жилья администрация района вынуждена приобретать жилье у частных лиц и далее предоставлять их в порядке очереди. Денег для строительства под эти цели республиканским бюджетом не предусмотрены.

Часто задают вопрос: нельзя ли приобрести квартиру для сирот за пределами района, например, в городе Дербент. Так вот, предоставление жилья по этой льготе предусмотрено законом исключительно в регионе проживания и деньги на эти цели выделяются из республиканского бюджета согласно нормам средней рыночной стоимости жилья по региону. Она составляет на сегодняшний день 13800 рублей за квадратный метр.

Записал А. ИСАЕВ.

Проблемы подростковой наркомании.

В настоящее время наркомания приобрела широкое распространение среди молодежи. И часто употребляемыми наркотиками являются спайсы - курительные смеси.

Спайс – это синтетический наркотик, который получают из синтетических канабиоидов, а к канабиоидам относятся препараты конопли (гашшиш, анаша, марихуана, курительные смеси растительного происхождения). Способность спайса приводить к зависимости на уровне психики и физиологии, оказывать негативное влияние на организм поставили его в разряд наркотических веществ.

Хочу остановиться на том, какое же пагубное влияние оказывают спайсы на психику подростка? Психика - самая уязвимая часть. Мозг принимает на себя основной удар - за ощущение повышенного настроения, веселья и эмоционального подъема, он платит кислородным голоданием и некрозом клеток. Образуются необратимые психические изменения: галлюцинации, депрессии, неврозы, панические припадки. Регулярное взбадривание курительными смесями ведет к значительному снижению интеллекта, ставит под сомнение способность к логическому мышлению. У наркомана появляются психические расстройства и больного ставят на учет у психиатра- нарколога, ведется диспансерное наблюдение в течение 5 –ти лет.

Причины подростковой наркомании:

главные причины подростковой наркомании можно обнаружить в неправильном воспитании, пробелах образования, неблагополучных семьях и социальной незащищенности. Как правило, подростки начинают принимать наркотики в попытке избавить себя от неприятных ощущений внутреннего дискомфорта, в попытке уйти от проблем.

Семейные скандалы, отсутствие понимания что такое наркотик и как он действует, бытовые проблемы и проблемы, связанные со сверстниками, могут толкнуть молодого человека к по-

пыткам найти решение и таким решением может быть наркотик.

Подростковая наркомания имеет тенденцию очень быстро распространяться, дети делятся новыми ощущениями, даже не подозревая, что этим втягивают других в наркоманию. Спайсы - это наиболее опасные соединения, которые вызывают сильную наркотическую зависимость и наносят непоправимый вред здоровью. Это особый вид наркомании, когда человек еще не сформировался как личность, еще не понял, что собой представляет жизнь, не наметил цели и в этот момент его психику начинают атаковать наркотики. Мотивация к жизни практически отсутствует, справиться с подростковой наркоманией очень тяжело. Какие признаки свидетельствуют о том, что подросток принял наркотик - это либо возбужденное состояние, либо заторможенность; повышенная или пониженная работоспособность; безразличие ко всему, ухудшение памяти, внимания; сонливость или бессонница; болезненная реакция на критику; снижение успеваемости в школе; приступы переедания; затрудненное мышление; запах травы; расширенные зрачки.

Подростковую наркоманию хоть и не легко, но все - же можно искоренить, особенно в этом случае эффективна реабилитационная программа, которая не является лечебной программой, а предусматривает восстановление человека и помочь при отказе от наркотиков, используя специальную методику реабилитации. Это особенно эффективно

Часть программы имеет просветительский наклон и человек может восполнить пробелы в воспитании и образовании. Пройдя реабилитацию, подросток получает больше шансов не вернуться к наркотикам. Профилактика наркомании - одна из главных задач, стоящих перед медицинскими организациями.

Р.Д. КУРБАНОВ, врач-нарколог ЦРБ.

Реализация профильного обучения



Как нам известно, в школах республики идет реализация профильного обучения детей, и оно находится под контролем Главы республики. Надо сказать, что профильное обучение необходимо для формирования у учащихся осознанного и самостоятельного выбора профиля и дальнейшего профессионального пути. С начала текущего учебного года в ЦО «Юлдаш» реализуется профильное обучение, осуществляется в старших классах на уроках дополнительного образования. Как рассказал учитель дополнительного образования ЦО «Юлдаш» Исафил Архалавович Халифаев, профессиональную ориентацию старшеклассников он осуществляет

на основе «Концепции профильного обучения». До этого учебного года он работал с детьми в Джульджагской СОШ. Положительные отзывы о хорошей учебе своих выпускников учитель получает из вузов, где онищаются в настоящее время. В ЦО «Юлдаш» И.Халифаев работает с учащимися 10 класса, которые выбрали профессию медицинского работника. Он составил соответствующую программу, по которой готовят учащихся не только в теоретическом плане, но и в практическом. Организовывает практические занятия, в частности, недавно у старшеклассников состоялась встреча с медицинскими работниками Центральной районной боль-

ницы. На этом занятии детям представилась возможность оказаться в роли специалиста своей будущей профессии. К примеру, Амина Раширова, выбравшая профессию хирурга-кардиолога, получила возможность побывать в кардиологическом отделении; Гюлханум Магомедова в стоматологическом кабинете смогла получить ответы на интересующие ее вопросы; Милана Исрафилова посетила терапевтическое отделение; две сестры-близняшки Амина и Алина Муслимовы, выбравшие неврологию и педиатрию, тоже познакомились со своей будущей профессией.

«На этой встрече учащиеся смогли изучить особенности выбранной профессии, осознать свой выбор - выбор медицинской специальности. Учащиеся получили возможность поработать под руководством медицинских сестер и врачей-специалистов», - отметил учитель дополнительного образования И.Халифаев.

В беседе с учащимися я поняла, что для успешной реализации профильного образования такого рода встречи необходимы. Думаю, что старшеклассники после такой встречи, еще раз подумают и твердо убедятся в правильности выбранной профессии. Пожелаем им успехов в осуществлении своих планов.

Кумсият

МАГОМЕДОВА.

На фото: во время встречи.

Фото Нуруллы РАГИМОВА.

В ДОУ «Ручеек»



Дошкольное образование играет важную роль в воспитании подрастающего поколения. Дети, которые получили дошкольное образование, отличаются от «домашних» детей. Поэтому каждый родитель, понимая, что детям в школе придется заниматься по новым образовательным стандартам, старается использовать возможность дать своему ребенку дошкольное образование.

Определенное количество дошкольных учреждений у нас в районе существует много лет, но есть и такие, которые начали свое функционирование относительно недавно. Тинитское ДОУ «Ручеек» - это учреждение, которое функционирует с 2001 года. На сегодняшний день в этом учреждении 25 детей постигают азы дошкольного образования и воспитания. «Несмотря, что группа одна и она разновозрастная, воспитатели с подготовительной группой занимаются отдельно. Стараемся подготовить детей к обучению по новым стандартам», - сказала в нашей беседе заведующая ДОУ «Ручеек» Амина Гасанова. А.Гасанова также ознакомила нас с детскими работами – это аппликации, рисунки, лепки и т.д.

К.МАГОМЕДОВА.

На фото: дети во время игры на свежем воздухе.

Фото Нуруллы РАГИМОВА.

Образование

Үжубляниз-лайыктынмат

Мартдин 25 – ди, варыкъеңиши, ихь райондира күлтүрайин работникарин Ийгъ къайд гъаптаний. Думуу йигъяз тялукъ вуйи серенжем райондин администраторияйин күлтүрайин, спортдин, туризмийн ва жигъиларин политикаин отделин начальник Мягъямед Усмановди ачмиш гъаптаний. Чан улхбаш мугъу Урусатдин, Дағъустандин, райондин күлтүрайикан китбетний. Варыкъеңиши, ихь райондира күлтүрайин ядигар урхюваликан, дегъзаманириланмина ихь халкъдин искуствийн эсерар урхюри артмиш ап1ури, насларихъна рукъуваликан, аххиримжи яйсари Дағъустан Республикаин Глава Рамазан Абдулатиповдин адабгъу къарапиз асас варыкъеңиши, ихь райондира күлтүрайин саб-швнуб центр ачмиш даптаниваликан ва хвана ачмиш ап1уз гъязурдугвалар гъахурайиваликан, ихь культура насларихъна рубкыну ккуниваликан гъаптаний. Мугъу гъацира, ихь райондин гъуларин күлтүрайин ужагъарыз лихурайи саб жерге работникарин узуб ляхин къайд ап1ури, алава гъаптаний. «Аххиримжи вахтна ихь күлтүрайин ляхин рябкюор - рябкюори жанлу дубхъна. Гъелбетда, зөгьмет зигуз ккун гъабхъиши, хъуркъуваларра арайиз гъюро. Дици вуйиб Сиртич гъулаа Республикаин маштабдиди кули гъубшу хъадуран машквар «Эбелцан» къайд ап1рганра альгъю шуи. Думуу машквар аххю марагъувалиинди кули гъубщний.

Күлтүрайин ляхни гъазанмиш гъап1у хъуркъувалариз, «Эбелцан» машквар заан активвал улупбаз лигнү, Дағъустан Республикаин күлтүрайин Министерствийн терефнаан, Зарема Бутаевийн къул алди, саб жерге пишекрар лишанлура гъаптаний. Магъа дуар: райондин күлтүрайин Хал, директор Исмайл Исмайл; Хючнаарин къюби нумрайин къялан мектебдин мэдли Тамила Гъямзатова; Мягъягъярин күлтүрайин Хулан пишекар Тельман Абдуллаев; райондин күлтүрайин отделин спортдин улих хъайи пишекар Мягъямед Гъяратлиев; райондин күлтүрайин Хулан пишекар Рустам Рамазанов.

«Табасаран район» МР – ин администрацияйин глава Иса Исаевдин къул алди Гъюматтан грамотирихъди саб жерге гъуларин СП – инин ва күлтүрайин Хулан колективар лишанлу гъаптаний:

Къужнокарин ва Хюрккарин (Гъярат Альмурадов), Хючнаарин (Исаег Наврузов), Гумарин ва Халгъарин (Гъясанбег Гъясанбеков), Аркарин (Динара Магмираева), Тюргъярин (Сураят Гъяжикеримова), Тиварин ва Геепларин (Нигаят Муталимова), Ярсарин ва Дарвъярин (Аслиханым Исафилова).

Райондин күлтүрайин, спортдин, туризмийн ва жигъиларин политикаин отделин руководствойин теги

лан дигиш'валар арайиз хувализ лигнү, райондин администрацияйин күлтүрайин, спортдин туризмийн ва жигъиларин политикаин отделин начальник Мягъямед Маллааалиевич Усманов.



рефаан Хюрккарин күлтүрайин Хулан директор Арсен Асланов, райондин күлтүрайин Хулан тешкилатчи Ражаб Нуров, музыкальный отделин заведующий Эскендер Халилов, «Юлдаш» ЦО – ин хореограф Алияскер Альмурадов, райондин централизованный библиотекайин заведующий Дюньяханум Ханягъамадова, Пилигъ гъулан күлтүрайин Хулан художественный руководитель Наида Исмайлова, Хустыл гъулан күлтүрайин Хулан директор Севиля Керимова, Пилгъарин къялан мектебдин мэдли - Людмила Амирханова, Жигъиларин политикаин отделин пишекар Наида Кельбиева, райондин библиотекайин библиотекарь Сейран Асланова «Эбелцан» машквар заан активвал улупбаз лигнү, Гъюматтан грамотирихъди лишанлу гъаптаний.

Серенжемдин аххирь Мягъямед Усмановди 25 – пи марта чин бабкан гъахын Ийгъ къайд ап1ури күлтүрайин пишекрар күлтүрайин отделин руководствойин терефнаан къиматлу пешкешархъди лишанлу гъаптаний. Магъа дуар: Ч1вурдағ гъулан библиотекайин заведующий Гюлерзи Гъяжиульматрова, райондин ЦБС – дин библиотекарь Гъялиммат Хизриева, Ц1урт1ил гъулан күлтүрайин Хулан директор Исаег Наврузов.

Къанди вушра, ихь райондин күлтүрайин цирклиг лихурайи вары пишекрар күлтүрайин Ийгъахъди тебрик ап1ури, жиндин сагъвал, к1ван шадвал ва ляхни хвана аххю хуркъувалар хъуб ккун ап1урхъа.

Фарзилат РАЖАБОВА.

Шиклары: Мягъямед Усмановди Исмайл Исмайлоди диплом, Желил Мусаевди Исаег Наврузовди, Дюньяханум Ханягъамадовай Аслиханым Исафиловайиз Гъюматтан грамотирихъди лишанлу гъаптаний.

Нурулла РЯГИМОВДИ
гъиву шиклар.



Вари дюн'яйин инсанар айлхьюру, зарафтар ап1уру, сифилвал улуптуру. Айлхьюб ихь духтур ву1ури шулу. Айлхьюбинди сагъ ап1уру ву1уруба дюз ву.

Айлхьюран, пашманвал, кефир адрувал к1ваылан гъархру. Зарафатну, айлхьюб, дердер - гъамар айгъ ап1уз кюмек түврү, ву1урира шулу.

Лигай, ихь биш1идар фукъан айлхьюруш! Ухъура гъадрихъан дубгъын ккунду. «Гъайгъусуз биш1ивал» гъаци давди дупнайдир дар, аххир.

Асас вуди аххиримжи вахтна аххюдар лап ц1ибт1ан айлхьюри имдар. Асас пай айлайирин уч1вру месэлэйр гъоблан- гъюбаз артухъ шула. Жиниб дар, инсанди гъадагъру гъаригъандин мэдлиматарин аххюнуб пай харжувлан бинайин алидар духына.

Гъачай, ихь махлукъатлу хабарарин дакъатарин ляхнан улххъя. Телевизориан Урусатдин фунуб каналра ачмиш гъап1иш, садпи хабарар гъамцдар - шулу: наан - вуш самолет аххюн - гъамъан инсанар гъийихну, наан - вуш т1уб1уб гъабхъну - гъамъан инсанар гъийихну, гъамъандариз зийнэр гъахын, наан - вуш гат1ахънайи биш1идар гъидихъну...

Бахишламиш ап1инай, гъийин махлукъатлу хабарарин дакъатарин гъуллугъчир, гъюматлу коллегийр, ухъу гъи тянкыд ап1урайи совет деврин вахтна хабарар наан - вуш ужувлан ляхнан дап1найвалилан ккергъуюй.

Узу из хусуси фикрин бинайинди тасдикь ап1уразаки, харжувлан мисалариинд1ан ужувлан, шадвалин, рягъимлувалин мисалариинди биналамиш гъап1у тербия тасирлуб шул.

Гъюматлу ватанағылийр! Гъачай гъарсад йигъ'ин шадхъуз, ихь гьевес, гевюл, гъарган ужуб дөрөжайи урхюз дубгъухъавай.

Исихъ сакъюдар зарафтар тувраза. Гъйт дуар дуар гъийин йигъяз - 1 – пи апрелиз бахш ишири.

Мектебдин умррихъди айлакъалу вуйи ибарийр
Дневник - шикаятарин китаб (гъякъыкъат).

Гъяфатар ккундуши, диктант гъунишидан кибик1 (харжи насыгъят).

Хъулаа аку йигъ гъубзну ккундуши, дневник гъаригъан мабхан (харжи насыгъят).

Китаб - айгъювалар айи хазна (гъякъыкъат).

Мектебдин темайинна вуйи зарафтар:

* Адаши балин дневник ахтармииш ап1уру:

- Гъаз гъаму четвертди дневник кьюбариҳъди кабц1ана?

- Хъа уву гъубши четвертди, сарун шуббар мушвак даршири, гъапундайва...

* Адаши мектебдиан гъафи балхъан гъерхру:

- Гъи увуз дих гъап1ундарин (дарс гъерхуз мянайшьди)?

- Гъап1ину, жасава түврү бали, хъасин айлана ап1уру: Хъа закур увуз дих дап1на.

* Хуаз түвнайи сочинениейин къяляхъ мэдлиди ученикдихъан гъерхру:

- Закур яв аххю аба мектебдиз гъюри.

- Учевуз тиз адаши пуз ккундахъидийчүз?

- Ваъ, аххю аба. Узуз дүгъаз, хулан сочинение бик1рган, чан бали фицдар гъалат1ар деетуруши улупуз ккундууз.

* Гъюматлу урхрудар, узуз ккундуузки, учву ва ичв биш1идар гъарган разиди гъузну, гъит дердер - гъамар учехъан ярхла ишири.

Магъа гъамусаялта хъадукириин рази йихъай. Ав, зарафтара ап1инай.

Гъязур гъап1ур Р. КЪУРБАНОВ.

ГТО – йиъ ужудар натижийр

Улихъаси Мягъячъала шагъирь «Оборонайихъна ва зегъметнахъна гъязур вуз» к1уру физкультурайин спортын комплексдин вариорсияйин республикаин этап к1ули гъубшну. Думуу ГТО комплексдин 85- йис тамам хъпас бахш дап1найиб вуйи. Му серенжем ГТО – ин къюрдун фестивалин рамкайшьди РД – ин образованиеин ва илмин, РД – ин физический күлтүрайин, спортдин министерствийн тешкил гъап1уб вуйи. Мушвай 16 - йислан 24 – йисаз яй айи мектебдиль урхрайидар ва студентар иширик гъахънийи. Табасаран райондиан вуйи делегацияйин дахилнаа 75 урхрайир айи. Делегацияйин к1ули Мягъямед Гъяраталиев - райондин администрацияйин күлтүрайин спортдин, туризмийн ва жигъиларин политикаин отделин спортдиан к1улин специалист ва Гъяжискер Гъяжиеев – ЮО – ин спортдин улихъ хъайи специалист айи. Иштиркчирри спортдин жюрбежюр жюрийриан (100 метр манзилнан жаргъбаан, иишвлан ергбаан, пневматикайн винтовкайиан иивбаан, спортдин снаряд гат1абхъбаан, къувватнан упражненийир ап1баан ва жараадарийн) чин удуқрувалар улупну.

Ихь райондиан вуйи урхрайидарин командайи ужудар натижийр улупну.

Тасдикь дап1найи нормийр секи вары ужудар кыматариз тамам гъап1ну, дуар дуар ГТО – ин значкийириз лайик гъахъну.

Дупну ккундуки, гъаму серенжемдиль асасуб садпи йишвар гъадабгъуб, рекордар дивуб вай, хъа оборонайихъна ва зегъметнахъна гъязурлугвал улупуб вуйи.

Эльмира РАМАЗАНОВА.

Постановление №07 от 28.03.2016 г.

О проведении месячника (субботников) по благоустройству, санитарной очистке и озеленению территории населенных пунктов района в период с 2 по 30 апреля 2016 г.

В целях улучшения санитарного состояния, благоустройства и озеленения территории населенных пунктов Табасаранского района, руководствуясь Федеральным законом 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Устава МР «Табасаранский район» **постановляю:**

1. Объявить месяцник с 02 по 30 апреля 2016 г. и провести субботники 2; 9; 16; 23 и 30 апреля по благоустройству, санитарной очистке и озеленению территорий населенных пунктов района.

2. Создать районную комиссию по организации проведения субботников. Состав прилагается.

3. МУП «Табасаран экосервис»:
- разработать план мероприятий по организации и проведению субботников и график закрепления территорий и объектов, представить председателю комиссии для утверждения;

- обеспечить участников мероприятий инвентарем, инструментами и автотранспортом для вывоза бытовых отходов и мусора с территории закрепленных за учреждениями, организациями и структурными подразделениями администрации района.

лениями администрации района.

4. Структурным подразделением администрации района организовать участие в мероприятиях, указанных в пункте 1 настоящего Постановления муниципальных служащих и технических работников.

5. Рекомендовать руководителям федеральных и республиканских органов исполнительной власти, а также главам сельских поселений, входящие в МР Табасаранский район» провести с 02 по 30 апреля 2016 г.

месячник по благоустройству, санитарной очистке и озеленению закрепленных и прилегавших территорий, привлечь к выполнению запланированных работ общественных организаций и населения.

6. Предложить местным отделениям политических партий принять участие в месячнике.

7. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на главу администрации Исаева И.А.

**Глава муниципального района
«Табасаранский район»
Республики Дагестан
А.Н. МИРЗАБАЛАЕВ.**

Приложение
к Постановлению №7 от 28.03.2016 г.

Состав

районной комиссии по организации и проведению месячника (субботников) в апреле месяце 2016 г.

1. Исаев И.А. – глава администрации, пред. комиссии
2. Яралиев И.М. – 1-й зам. главы администрации, зам. пред. комиссии.
3. Магомедов М.Х. – гл. врач ГБУ «Табасаранская ЦРБ» (по согласованию).
4. Абдуллаев Э.В. – руководитель ДЭП-33 (по согласованию).
5. Пирмагомедов Ш.Б. – нач. МУП «Табасаран экосервис».
6. Магомедов В. – зам. нач. ОМВД РФ по Таб. р-ну (по согласованию).
7. Мусаев Д.Л. – Глава МО СП «сельсовет Хучнинский» (по согласованию).
8. Сеферов А.Ш. – Глава МО СП «сельсовет Хуринский» (по согласованию).

Объявление

Муниципальное казенное учреждение «Служба единого заезжакчика» (МКУ «СЕЗ»)

МР «Табасаранский район» доводит до сведения всех заинтересованных лиц и организаций, что на основании распоряжения Администрации МР «Табасаранский район» от 30 июня 2015 г.

№ 262-Р МКУ «СЕЗ» МР «Табасаранский район» будет проводить аукцион по продаже служебного автомобиля УАЗ - 31519, 2005 года выпуска, цвет: темно-зеленый, модель: УМЗ42180А, рабочий объем двигателя: 2890 см³. Состояние агрегатов, систем и приборов транспортного средства в неработоспособном состоянии, автомобиль не на ходу.

Аукцион состоится 13 апреля 2016 г. в 14ч. 00 мин. в помещении МКУ «СЕЗ» МР «Табасаранский район», который находится по адресу: с. Хучни, ул. Османова, 32. Желающим участвовать на аукционе надо до 12 апреля зарегистрироваться в МКУ «СЕЗ» МР «Табасаранский район». При регистрации участников необходимо предоставить: юридическим лицам - выписку из ЕГРЮЛ не позднее 6-месячной давности, физическим лицам - копию паспорта и ИИН.

Директор МКУ «СЕЗ» МР «Табасаранский район»
МАГОМЕДОВ А.Р.

Вари инсанариз ужувлар, шадвалар хури

(Эвел 3-пи машина).

ап1ураза.

Уми Гъяжинуслманова, Сиртич гъул, пенсионер.

- «Эбелцан» машквар уч аыхю машкварси къайд ап1ури шулча. Му машкваз жюрбэжюр хурагар гъязур ап1урча. Гъийин жигъилариз му машквран айдатар динцикъан айъдар. Му машквраш мирасар, гъуншыр чиб – чипхана гъягъюри айдат вуйич. Гъйт, ихъ табасаран хизанариан мясляют ва берекет кам дариши.

Саида Альгъемирова, Дербент шагъур, кейвани.

-«Эбелцан» ихъ республикайн вари халкъарин уымрий дурмлуди учб1внай машквар ву. Халкъарин культура, гъадму гъисабнаан фольклор, аыхю насларин айдатар уърхбай дидин эгъемият ахъюб ву. Му машкв-

раз узу ийз риш хъади дуфназа, дутъу акробатикайин ялхъван улупнун. Мубарак ибшри вари-дарин му машквар, гъйт гъярган гъамци ихъ табасаран халкъ саты ибшри.

Мирзабег Идаятов, Сиртич гъул, пенсионер.

- Гъар йисан мартдин 19 – ди ич гъуль «Эбелцан» машквар къайд ап1ури шулу. Думу машквараин варни гъулариз сад ийгъян къайд ап1урадар. Бязи гъулариз думу мартдин 13 – ди ясан 14 – ди ва жара ийгъари къайд ап1ури. Му машквар, жили ужуб мягъсул туббан бадали, дидиз хъайвал ап1ури, ужуб бегъер бул ап1баз вуйиб ву. Му вахтна хъадукран ляхнар ккөргүрү, ругдикан арайз гъюрайб варни ч1иви шулу. Гъаци вуйиган, «Эбелцан» машквар варит1ан ужуб машквар ву. Ва-

ридин «Эбелцан» мубарак ибшри, хизанды берекет ибши.

Сейидмет Сейидметов, Сиртич гъул, пенсионер.

- «Эбелцан» машквар ухди вахтари табиасть ч1иви хъувалихъди, бистнарий, хут1ларий убзувалихъди аялкъалу ап1ури гъахъуну. Чолин ляхнар гизафси хиларихъди ап1ури вахтна «Эбелцан» ахъю машкварис шуйи. Гъи гъаму сягънинин швнуб – саб ийшв'ан дуфнай хълари чин устадвал улупнун. СП – ийрин майднэрра варидин ужуди гъязур дап1на. Гъелбетда, учу гизаф шад вучи мициб ийгъинжагъ ич гъуль «Эбелцан» машквару ужувлар, шадвалар хури.

Гъерхбар гъап1ур
Сусания КЪУРБАНОВА ву.

К сведению получателей

пособий

рублей;
- на погребение – 5277,28 рублей;
- МРОТ в 2016 году -6204 рубля.

Алириза КУРБАНОВ,
уполномоченный ФСС по
Табасаранскому району.

Согласно статьи 4.2. Закона №81-ФЗ от 19.05.1995г., с 01.02.2016 г. производится индексация соцпособий. Сейчас они будут таких размеров:

- в ранние сроки беременности -581,73 рублей;

ИНДЕКС-51375.
Адрес редакции и издателя:
368650 РД, Табасаранский
район, с.Хучни, «Редакция га-
зеты «Табасарандин сес»
("Голос Табасарана").
Срок подписания в печать по
графику - 17.00
Подписано в печать - 17.00

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована Управ-
лением Федеральной службы по
надзору в сфере связи и массо-
вых коммуникаций по РД от 29.
01. 2001 г.
Регистрационный номер:
ПИ № ФС 05-0013.
Цена - 8 руб.

Бабаева Г.С.



Коллектив учителей и тех-
работников МКОУ «Дарвагс-
ская СОШ №1», МКОУ «Дар-
вагсская СОШ №2» скорбит в
связи с кончиной учитель-
ницы «Дарвагской СОШ №1».

**Бабаевой Гульназ
Сандовны**

и выражают родным и
близким глубокие соболез-
нования, разделяют с ними
горечь невосполнимой ут-
раты.

Ккувлигъарин къялан
мектебдин мялимарин, тех-
работникарин ва урхай-
идарин коллективиди, душ-
ва гъаравулди лихурай
Агъа Керимовдин гага

Шябан

кечмиш хъувал дерин
пашманвалинди малум
ап1ури, дугъаз, дугъан хи-
зандиз ва багахъуйириз
башсагъулугъывал ккун ап1у-
ра.

Ккувлигъарин къялан
мектебдин мялимарин, тех-
работникарин ва урхай-
идарин коллективиди, душ-
ва психологи лихурай Нес-
редтин Гъяжибрагымов-
дин чучун, завучди лиху-
рай Неби Гъяжибрагымов-
дин, мялимарди лиху-
рай Камил, Шамил ва Сабир
Мягъамедоварин имирин
шуран, Гъяжибрагымов
Мегъемерин гъардин
шуран жилир

Мурат

кечмиш хъувал дерин
пашманвалинди малум
ап1ури, дурагиз, дурагин
хизандариз ва багахъуйириз
башсагъулугъывал ккун ап1у-
ра.

(Ответы на скан. в №13)



Газета набрана и сверстана на
базе компьютерной техники
МБУ «Редакция газеты «Таба-
сарандин сес» и отпечатана в
ООО «Типография -М»
368600, г.Дербент, ул.С.Курбано-
ва, 25.

По всем вопросам качества пе-
чати обращаться в типографию

Тираж 3100

Заказ №

Учредитель:
МУ Администрация МР
«Табасаранский район».

Главный редактор
Кельбиев Х.Ш.

Табасаранский язык.